Memoouka nocmpoenus mooeneu cocnacuo memooonozuu bokca-/[rcenkunca (ARMA/ARIMA)

Ortkpotite B nmakere Gretl daitn u3 paznena npumepo Datad-2.gdt, BeiOepere s aHamM3a BpEeMEHHOM
pan C (real consumption expenditure (billions of 1992 dollars)), mo6aBuB mepeMeHHYIO €ro MepBhIX Pa3HOCTEH.
[TpoBeneM mpenBapUTENbHBIM aHAIM3 UCCIEAYEMbIX BPEMEHHBIX PSIOB C MOMOIIBIO aBTOKOPPEISIIMOHHBIX

(GYHKIUI U TECTOB «€AMHUYHOTO KOPHSI.

Tabnuipl 3HaYEHUN aBTOKOPPESAIMOHHON M YacTHOM aBTOKOPPENSLMOHHON (YHKIIMH BPEMEHHOTO

psna C psiia ero nepBbIX pa3HOCTEH:

ABToxoppensuronHas ¢pynkuus s Ct

Jlar  ACF PACF Q-crar. [p-3HaucHue]
1 0,9181 *** 0,9181 *** 32,9487 [0,000]
2 0,8356 *** -0,0469 61,0437 [0,000]
3 0,7528 *** -0,0471 84,5345 [0,000]
4 0,6721 *** -0,0333 103,8450 [0,000]
5 0,5853 *** -0,0877 118,9607 [0,000]
6 0,4987 *** -0,0527 130,3032 [0,000]
7 0,4145 ** -0,0427 138,4074 [0,000]

ABTokoppernsunonHas ¢pynkuus g d_Ct

Jlar  ACF PACF Q-crar. [p-3HaueHue]

1 0,3521 ** 0,3521 ** 4,7208 [0,030]

2 -0,0865  -0,2402 5,0143 [0,081]
3 -0,2933 * -0,2071 8,4954 [0,037]
4 -0,1862  -0,0162 9,9443 [0,041]
5 -0,1000  -0,1075 10,3762 [0,065]
6 -0,0565  -0,0953 10,5188 [0,104]
70,0274 0,0217 10,5535 [0,159]

[lepBoe BhIIBUTaeMO€ HaMU MPEANOIOKEHHUE 3aKII0YAETCsl B TOM, YTO BpeMeHHOU psig C OTHOCUTCA K
HECTAallMOHAPHBIM BPEMEHHBIM psAJaM U SBJISETCS MHTEIPUPOBAHHBIM IEPBOIO MOPSIKA, T.K. BDEMEHHOU P
nepBbix pasHocreid d C cranuonapen. [IpuBenemM pe3yabTaThl TECTUPOBAHUS 00OUX PSIOB C MOMOIIBIO TeCTa
ADF nHa Hanmuuume «EOUHUYHOTO KOPHS» (KpacHBIM MapKepoM BbBIACIEHBI CTPOKH, YKa3bIBAIOLIUME Ha
cren(pUKAIUIO TeCTa U MPUHUMaeMyto runoresy). Jis psima C B mepBBIX pa3HOCTSIX BO3MOYKHO HCIIOIH30BATh
o0brunbii TecT Juku-®ymnepa (Gretl-om Tak onpenensercs pacimpenusii Tect Juku-Oymiepa npu 1=0),
MOCKOJIBKY Ha KOPPENIOrpaMMe BTOPBIX PA3HOCTEHN psifia OTCYTCTBYET 3HAUMMAast KOPPEISALIUSL.

Pacmiupennsiii Tect Auku-®ysiepa (ADF-tect) nus Ct
BKJIK0OYas oxauH jar aia (1-L)Ct

00beM BbIOOpKHM 34

HyJIeBasi TUIOTe3a eIMHHYHOT0 KOpHs: a =1

TecT 0e3 KOHCTAHTBI
mozens: (1-L)y = (a-1)*y(-1) + ... + e
K0a¢. aBTOKOppessimu 1-ro mopsiaka mist e: 0,074
orenka st (a - 1): 0,0178152
TecToBas cratucTuka: tau nc(1) =3,13591
acumnT. p-3Hayerue 0,9996
Perpeccus paciupensoro tecra Quku-Oymiepa
3asucumas epemennas: d_Ct
Koapduument Cr. ommbka t-ctatuctuka P-3HaucHHe

ct 1
d_Ct 1

0,0178152 0,00568103
0,412709 0,166828

3,136
2,474

0,9996
0,0189 **

TECT ¢ KOHCTAHTOM
mozens: (1-L)y =b0 + (a-1)*y(-1) + ... + e
K03¢. aBTOKOppensamHy 1-ro mopsaaka s e: 0,068
ouenka s (a - 1): 0,00570085
TecToBas cratucTuka: tau c(1)=0,587917
acumnT. p-3Hadenue 0,9895
Perpeccus pacmmpensoro tecra Juku-Oynnepa
3aBucumas nepemennas: d_Ct

Kos¢popuunent Cr. ommbka t-cratuctuka P-3HadeHue

const 44,1691 28,9481 1526 01372
Ct 1  0,00570085 0,00969669 0,5879  0,9895
d_Ct1 0337138 0170808 1,974 00574 *

Tect Auku-®ysnepa (DF-tecr) nos d_Ct
00beM BbIOOpKH 34
HYJIeBasi THNOTe3a eIMHNYHOr0 KOpHs: a =1

TecT 0e3 KOHCTAHTBI
mozenb: (1-L)y = (a-1)*y(-1) + e
k03(. aBTOKOppEsIMHU 1-r0 mopsiaka ms e: -0,084
ouenka s (a - 1): -0,136855
TectoBas craructuka: tau nc(1) = -1,43252
P-3nauenue 0,1391

Perpeccus tecra Hduku-®Oymniepa

3apucumas nepemenHas: d_d_Ct

Koadpdumment Cr. ommbka t-ctatuctuka P-3HaucHme

dCt1 -0,136855 0,0955345  -1,433 0,1391

TECT ¢ KOHCTAHTOM
mozens: (1-L)y = b0 + (a-1)*y(-1) + e
K03¢. aBTOKOppensanun 1-ro nopsaka ams e: 0,059
ouenka s (a - 1): -0,6392
TecToBas cratuctuka: tau_c(1) =-3,89061
P-3nauenue 0,005284

Perpeccus Tecra Jluxu-®Oynnepa

3aBucumast nepemennas: d d Ct

Kos¢popuument Cr. ommbka t-cratrctika P-3HaueHne

const
d_Ct 1

58,1043 16,4478
-0,639200 0,164293

3,533
-3,891

0,0013 ***
0,0053 ***




€ KOHCTAHTOW M TPEHA0M

mozenb; (1-L)y = b0 + bl*t + (a-1)*y(-1) + ... + ¢
K03(¢. aBTOKOppessimu 1-ro mopsiaka mst e: 0,046
ouenka mjs (a - 1): -0,268747

TecToBas craTucTuka: tau ct(1) =-2,74803

€ KOHCTAHTOI U TPEHAOM

mogenb: (1-L)y = b0 + bl*t + (a-1)*y(-1) + e
k03(¢. aBTOKOppemsIu 1-ro mopsaka mis e: 0,071
ouenka s (a - 1); -0,668988

TecToBas craTuctuka: tau_ct(1) = -3,95579

P-3nauenue 0,02023
Perpeccus tecta Juku-Oymepa
3aBucumast nepemennas: d d Ct
Koaddunuent Cr. ommbka t-ctatuctuka P-3HaucHue

acumnm. p-3navenue 0,2171
Perpeccus pacmmpensoro tecra Juku-dynepa
3aBucumas nepemennas: d_Ct

Koadpdunuent Cr. ommbka t-cratuctuka P-3HaueHue

const 323,721 102,607 3,155 0,0036 *** const 46,8979 21,4716 2,184 0,0366 **
Ct 1 -0,268747  0,0977966  -2,748 0,2171 dCt1l -0668988 0,169116 -3,956 0,0202 **
d_Ct 1 0436097 0,158344 2,754 0,0099 *** time 0,707052 0,864349  0,8180 0,4196
time 24,6892 8,76232 2,818 0,0085 ***

CornacHO TPOBEACHHOMY TECTHPOBAHHUIO, HCXOJHBIA BPEMEHHOH psia ACWCTBUTEIBHO SBISETCA
MHTErPUPOBAaHHBIM TIepBOro mnopsiaka u mnocrpoenue mojenn ARMA (ARIMA) Oyaem mnpoBomuTh s
BPEMEHHOI'O psAZia €ro MepBbIX pasHocTeil. OUeBHUIHO, COTVIACHO 3HAYCHUSIM aBTOKOPPENSLUUOHHBIX (YHKIHMA
3HAYEHHMs MOKa3areseil P U § BEIOMPAIOTCs COOTBETCTBEHHO: P=1, =3 (cM. Ha KOppelorpaMMe MaKCHMabHbIN
nopsiiok 3HauuMbIx JaroB aiast ACF — Beibop mopsimka MA, ma PACF — Beibop mopsiika AR). Ctpoum
COOTBETCTBYIOIIYIO MOJENb, HCHONb3ys B MeH0 mnakera GRETL: Mopens->Bpemennsie psiabl-
>ABTOpErpeccusi HHTErPUPOBAHHOIO CKojb3siiero cpeaaero (ARIMA), rae B mone «mopsgok AR u MA»
otrMe4aeM «Or specific lags» u craBum BeIOpaHHBIC HAMH 3HAYCHUS. B JaHHOM cilyyae B KaueCTBE 3aBHCHUMOM
nepeMeHHON BhICTymaeT BpeMenHo psa d_C, mosTtomy /i Hero pedsb uaet o mocrpoeHun mojaean ARMA
(ecm B KauecTBEe 3aBHCUMOM TEPEMEHHOM BbI BbhIOMpaecTe ucxoaublii psa C, To crpoutcs moxaenb ARIMA u
BaM MmoTpe0yeT TaK e IMOCTaBUTh 3HaueHHe «Pa3HOCTB», MOJ KOTOPBIM TMOJPAa3yMEBaeTCs MOPSI0K
MHTETPUPOBAHUS BPEMEHHOT'O PSIIay).

Mogaean 1: Meroa ouenku - ARMA, ucnoab3oBano Hadmoaennii - 35 (1960-1994)
3aBucumas nepemennasi: d_Ct
CrangapTHbIE OIIUOKH, PACCUNTAHHBIC HA OCHOBE T'€CCHaHa

Kosgpguyuen Cm. owmudra zZ- P-snauenue
m CMamucmuxa
const 88,0233 7,34667 11,9814 <0,00001 ***
phi_1 0,320919 0,163951 1,9574 0,05030 *
theta_3 -0,358717 0,206966 -1,7332 0,08306 *
CpenHee 3aB. iepeMeH 87,92857 CT. OTKII. 3aB. IEpEeMEH 50,70967
Mean of innovations -0,922492 S.D. of innovations 44,32864
Jlor. mpaBpomopooue -182,6190 Kput. Akanke 373,2379
Kpur. I1IBapua 379,4593 Kput. Xennana-Kynnna 375,3855
Real Imaginary Modulus Yacmoma
AR
Root 1 3,1161 0,0000 3,1161 0,0000
MA
Root 1 -0,7037 -1,2188 1,4074 -0,3333
Root 2 -0,7037 1,2188 1,4074 0,3333
Root 3 1,4074 0,0000 1,4074 0,0000

OI_ICHI/ITC CTaTUCTUYCCKYIO 3HAYUMOCTD HOCTpOCHHOﬁ MOACIN CaMOCTOATCIIBHO.




Jlyis cpaBHEHHMSI TOCTPOUM MOMHUMO Yxke umeroterics moaenn ARIMA(L,1,3) mogens ARIMA(2,1,2):

Mopenb 2: Metoa ouenku - ARMA, ucnoJib3oBano Hadmoaenuii - 35 (1960-1994)
3aBucumas nepemennas: d_Ct
CranjapTHbIC OIIUOKH, PACCUMTAHHBIC HA OCHOBE I'eCCHaHa

Koagppuyuen Cm. owmubdra zZ- P-3nauenue
m CMamucmuxa
const 88,9563 3,0202 29,4538 <0,00001 ***
phi_2 0,639249 0,176961 3,6124 0,00030  ***
theta 2 -1 0,143894 -6,9496 <0,00001 ***
Cpennee 3aB. nepeMeH 87,92857 CT. OTKJI. 3aB. TIepeMeH 50,70967
Mean of innovations -6,845285 S.D. of innovations 45,54104
Jlor. mpaBaomnogodue -184,8933 Kpur. Akaunke 377,7866
Kpur. IBapua 384,0080 Kpur. Xennana-Kynnna 379,9342
Real Imaginary Modulus Yacmoma
AR
Root 1 -1,2507 0,0000 1,2507 0,5000
Root 2 1,2507 0,0000 1,2507 0,0000
MA
Root 1 -1,0000 0,0000 1,0000 0,5000
Root 2 1,0000 0,0000 1,0000 0,0000

Bo Bropoii Momenn Ko3(pGUIHMEHTH naxke 0ojee CTAaTHCTUYECKH 3HAYUMBI (T.e. KOI(PPHUIIMEHTHI
3HAYMMBbI COTJIACHO 3HAUCHUSIM P-BeposSTHOCTEH 1/l MEHBIIETO YPOBHS 3HAYMMOCTH ), OJJHAKO B IOJIb3Y MEPBOM
MOJICJI CBHJICTEIBCTBYIOT 3HAYCHHS WH(POPMALMOHHBIX KpuTepueB Akaiike, llIBapma, Xennana-KyunHa.
IIpuBenem Ttak >xe B TabiMlle 3HAYEHHUS ABTOKOPPENALMOHHBIX (YHKUMH JUIl CIIydalHBIX OTKJIOHEHWH
CPaBHUBAEMBIX MOJIEJIEH, U3 KOTOPBIX CIELYET, YTO BTOpAs MOJECIb HE ABJIIETCS aJCKBATHOW C TOYKHU 3pEHUS
Mmetoaonoruu bokca-Jl)xeHKHUHCa, MOCKOJIBbKY 3HaU€HUs (PYHKIUI [ IEpBOro Jlara CTAaTUCTUYECKH 3HAYUMBI U
Clly4aiiHbl€ OTKJIOHEHHUS HE SIBJISIIOTCS «OEJIbIM IIYMOM)», OHU KOPPEJINPOBAHBI.

®ynknus aprokoppensimu ommbok ARIMA(L,1,3)

Jlar  ACF PACF Q-crar. [p-3HaucHwHE]
1 0,0509 0,0509 0,0988 [0,753]
2 -0,1384  -0,1414 0,8508 [0,654]
3 0,0262 0,0424 0,8786 [0,831]
4 -0,0450 -0,0704 0,9630 [0,915]
5 -0,0752 -0,0598 1,2069 [0,944]
6 -0,0429 -0,0538 1,2890 [0,972]
7 0,0702 0,0620 1,5171 [0,982]

dynkuus aprokoppensimu ommbok ARIMA(2,1,2)

Jlar  ACF PACF Q-crar. [p-3HaueHue]

1 0,3460 ** 0,3460 ** 4,5590 [0,033]

2 00532 -0,0755  4,6702 [0,097]
3 -0,2153 -0,2387  6,5454 [0,088]
4 -00881 00849  6,8693 [0,143]
5-0,0259 -0,0065  6,8982 [0,228]
6 -0,0071  -0,0602  6,9005 [0,330]
7 00690 01086  7,1204 [0,416]




Ilpumeuanue no obo3nauenuam komnonenm AR u MA ¢ naxkeme Gretl:

Generating an ARMA(1,1)
Problem: Generate v; = 0.9v,_| + & — 0.55,_,, with g ~ NIDI0, 1).

Solution:

alpha = 0.9
theta = -0.5
series e = hormal()
series y = 0

series y alpha * y(-1) + e + theta * e(-1)



